



钱报特别策划 征集你身边的「时光匠人」

我们,或许以 旧物长情 他们,妙手让 旧物长青



视觉中国供图

这只有了伤痕的碗,是已经过世的外婆留下的。徐女士最后是通过网络,才找到一位锅瓷师,花了好几百终于修饰如前。

这把掉了壶帽的紫砂壶,已经陪了老爸四十多年,如今陈女士想要修好,却始终找不到合适的师傅。老爸和女儿,都有一种隐隐的心急。

是什么,让他们费尽心思要修好这些老物件?

只是因为“旧物长情”。

这些旧物,都有余温,每一件,都是曾经生活的参与者。这些东西,让人能身处

纷繁世界,依然可以在内心有一份安全感。

旧物如人,过往的经历,沉淀其上,便是一种淡定与从容。时光磨去棱角的同时,也为其镀上一层温润的光。

它不像新的家具器物,总要摆在最明显重要的位置,随便一个角落都能从容处之,从不哗众取宠,更不会喧宾夺主。它让人心生亲近、卸下防备,眼神触及之时,莫名的心安。

节奏飞快的现在,人们总会“念旧”,有的人一样老物件用了大半辈子也不愿意轻易丢弃,有的人一个老的生活习惯,这么多年也始终不愿更改。

但旧物总会残破,会修的人却越来越难找……

我们也发现,那些能修旧物的老匠人,也正“倔强”地守着一门老手艺在慢慢老去。他们或许就在街头巷尾的某个小小门面之中,或者隐没于某个菜场烟火喧嚣的摊位之间,时不时,有人寻寻觅觅终于找过来,找他们恢复一件旧物,急匆匆而至,欣然而去。

正是他们,在让“旧物长青”。

于是,这次,我们想发起一个特别策划:“时光匠人”——寻找你身边闪亮的手艺人。我们想把这些匠人找出来,锅瓷师、绑粽绷的、做篾席的、修手表的、修复字画的、修面的、弹棉花的、做子孙桶的……告诉大家,有需要时可以找他们,也听听他们几十年守着一家小店、守着一门手艺背后的酸甜苦辣。

被修复的一个碗、等待提取的一张粽绷、享受一次妥帖的修面服务,真正的生活智慧和沉淀,也许都能通过这一次寻找找到答案。

如果你有旧物需要修复,可以给我们留言,如果你知道哪里有了了不起的匠人,也可以给我们留言。

作为记忆的一部分,旧物见证过我们的曾经,也应参与我们的未来。

这些人,也是!

本报记者 谢春晖 杨云寒



修表老人的白发里,似乎凝固了时间 视觉中国供图

3版



《走近西湖》论文集昨日发布
专家、从业者和市民共同讲述
我们为什么爱西湖

4版



杭州地铁口的网红兔刚走
会“变色”的绿熊猫来换班
猜猜它会换几套衣服

7版



体验课 180元一节
没想到报名相当踊跃
杭州开出首家体操房

10版

